

Выступление главы делегации
Белорусской ССР К. Киселева
в политическом комитете на
XX сессии Генеральной Ассамблеи ООН 19 ноября 1965 года по
вопросу о созыве всемирной конференции по разоружению

СДЕЛАТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ РАЗОРУЖЕНИЯ РЕАЛЬНОЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬЮ

Уважаемый председатель!

Делегация Белорусской ССР хотела бы изложить свою позицию по вопросу о созыве Всемирной конференции по разоружению.

Известно, что идея созыва широко международного форума, на котором все государства земного шара получили бы возможность обменяться мнениями по проблеме разоружения и наметить согласованные шаги в целях ее разрешения, родилась не вчера, она имеет уже почтительный возраст. То обстоятельство, что эта идея постепенно овладела большим числом государств и превратилась в реальную материальную силу, только подтверждает необходимый характер требования созыва Всемирной конференции по разоружению.

Продолжающаяся по вине западных держав—стран НАТО гонка во-

правительств неприсоединившихся стран в Каире. Инициатива неприсоединившихся стран получила необходимый резонанс, и 11 июля 1965 года Комиссия ООН по разоружению одобрила резолюцию, представленную 36 неприсоединившимися странами. Эта резолюция, как вы помните, рекомендовала, чтобы XX сессия Генеральной Ассамблеи в срочном порядке рассмотрела предложение о созыве Всемирной конференции по разоружению, «на которую будут приглашены все страны». Принятие упомянутой резолюции 89-ю голосами при отсутствии голосов против, безусловно, явилось положительным итогом работы Комиссии ООН по разоружению.

Белорусская ССР с самого начала приветствовала идею созыва Всемирной конференции по разоружению

дело укрепления международного мира и безопасности, в дело всеобщего и полного разоружения имеет неоспоримое первостепенное значение. Как справедливо отметил Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, выступая на сессии Верховного Совета СССР 9 декабря 1964 года, «нет лучшей гарантии всеобщего мира, чем полное уничтожение оружия, которым располагают государства, включая ядерное оружие... Мы за то, чтобы идеи и планы разоружения претворялись в жизнь, и готовы искать различные пути решения этой важнейшей проблемы». Нет сомнения, что Всемирная конференция по разоружению и будет означать один из таких новых путей.

Когда человек серьезно болен, он готов последовать любым советам докторов, если эти советы увеличи-

ли вине враждебных сил вообще не представлена в этом комитете и лишена, таким образом, возможности вносить свой вклад в его работу. Указанные обстоятельства, как об этом неоднократно заявлялось Советским Союзом, Белорусской ССР и другими социалистическими и миролюбивыми странами, являются преградой с точки зрения конструктивного подхода к вопросу о разоружении. Этой искусственной преграды не будет на Всемирной конференции; все пять ядерных держав смогут, таким образом, встретиться за общим столом переговоров и на равных началах обсудить вопросы, связанные со всеобщей безопасностью.

В настоящее время все, за исключением кучки бензиновых глупцов или закостенелых реакционеров, полностью признают, что разоружение—

спектакли». С такими же «советами» выступали и другие представители западных стран, хотя смысл этих «советов» предельно ясен. Это все равно, что советовать человеку, у которого загорелся дом, выяснить вначале химический состав и количество воды, необходимой для тушения пожара, а также систему телефона, по которому предполагается вызвать пожарную команду.

Делегация Белорусской ССР не может скрыть своего разочарования отношением ряда западных держав к вопросу о созыве Всемирной конференции по разоружению.

Наша делегация хотела бы со всей ясностью заявить также о недопустимости любых предварительных условий, связанных с конференцией, об их принципиальной неприемлемости. В самом деле, господа. Всемирная

членами и не членами ООН, и это, без условно, положительно отразится на итогах ее деятельности.

Всем ясно, что отсутствие прогресса в вопросах разоружения объясняется принципиально различной позицией, с которой подходят к этим вопросам различные страны. Однако было бы неправильно делать из этого вывод, что прогресс невозможен вообще. Дело в том, что подавляющее большинство государств выступает за всеобщее и полное разоружение, и это очень важно. Большинству, надо полагать, удастся в конце концов преодолеть сопротивление меньшинства, пока, как видно, еще не готового всерьез заняться проблемой разоружения.

Руководствуясь желанием максимально облегчить созыв Всемирной конференции с участием всех стран

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке